

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Anul-Unghar
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piașamare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. 50 or. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 or. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 237.

Brașov, Joi, Vineri 28 Octomvrie (9 Noemvrie)

1888.

Brașov, 26 Octomvrie v.

În numărul de Marți al fôiei noastre am reproducu sub titlul „Ungurii între Germani și Muscali” unu articulu publicu de fôia guvernamentală unghurescă din Clușiu. Intregu articolulu se pôte resuma în următoarele principale puncte:

Maghiarii, fiindu incunjuțai de-o mare de rasse streine și vëriți între două puternice popôre, carî în interesul puterei lor se pregătesc de luptă una cu alta, ca națiune mică ce suntu trebuie să se alipescă la una din ele și adecă la aceea care preponderază; simțământulu și interesulu de existență alu Maghiarilor se opun alipirei lor la puterea slavă, care amenință națiunea maghiară; naționalitățile, afară de o mică fracțiune, au simpatii slave; influința slavă în Austria s'a ridicat așa de tare, încatu împarte puterea cu influința germană; alipirea Maghiarilor la slavismu ar aduce cu sine disoluțiunea rassei maghiare, care n'ar mai puté juca rolul preponderant; Germanii din contră nu suntu periculoși pentru maghiarismu, dovadă că încercările lor de germanizare n'au avut succesu, și ađi numai Sasii din Ardelu mai suntu dintre Germani, carî se opun nisuițelor maghiare. Prin urmare, dice „Kolosvar”, națiunea maghiară se și lege sôrtea de alianța germană.

E foarte caracteristicu modul cum înțelege fôia unghurescă că trebuesc apêrate interesele de existență ale națiunii maghiare și de aceea cu cale e să ne ocupăm puțintelu cu acestu soi de logică unghurescă.

Din capulu loculu fôia unghurescă se pune față'n față cu popôrele nemaghiare din Țera unghurescă, Bănatu și Ardealu ca cu nisce dușmani și le consideră ca popôre strêine, ca și când n'ar face parte din populațiunea statulu.

Ea găsesc, că naționalitățile suntu periculoșe pentru că ținta lor e răsturnarea dominațiunii maghiare, și deducțiunea acestei logice unghuresce e, că rassa maghiară numai în alipirea de rassa germană își pôte afla mântuirea.

În adevëru, trebuie să te cuprindă mila vëdëndu o fôia unghurescă și încă guvernamentală ajunsă în halulu acesta. Ea nu găsesc cu cale, să vorbescă pentru asigurarea intereselor de existență națională a Maghiarilor prin alipirea lor la popôrele nemaghiare din patriă, dër găsesc consultu să alerge peste graniță și să și lege sôrtea de o putere din afară.

Înțelegem că interesele comune ala monarhiei potú reclama, ca ea să mērgă alătura cu Germania în cestiunile de politică esternă, dër ca să aștepti să și asigure existența națională o putere din afară, ér tu să faci pe stăpanul înăuntru punëndute în con-

fictu și învrajbindu-te cu majoritatea cea mare a propriei populațiuni, acesta nu pôte fi de locu măgulitoru pentru Germania, ér pentru națiunea maghiară e umilitoru.

Espektorările fôiei unghuresce trebuesc neapêratu să dea de gânditu aliăților germani. Căci cea dinteu întrebare ce i-se înfățiseză unui capu sănatosu este, că ore ce se fiă cauza de nu și caută Maghiarii mântuirea în puterea și tãria lor de statu interioră?

Germanii sciú foarte bine cele ce se petrecu la noi, pressa lor a făcutu destule destăinuri poporulu germanu în această privință, și decă pressa unghurescă s'a grăbitu totdeuna a desminți cele ce s'au scrisu despre purtarea guvernulu unghurescu față cu naționalitățile nemaghiare, opiniunea publică germană nu s'a schimbatu, pentru că totdeuna noue fapte au venitú să dovedescă adevêrurile destăinuite de pressa germană. Desele atacuri ale foilor unghuresce cu „Nix deutsch” în contra Sasilor ardeleni, cele scrise de foile unghuresce cu ocaziunea suirei pe tronú a împêratulu Wilhelm, și atâtea alte demonstrațiuni în contra germanismulu fiă austriacu ori neaustriacu, procesele de pressă intentate Nemaghiarilor, persecuțiunile Slovacilor și altele nenumêrate ce au alarmatú lumea, suntu fapte, care n'au pututu decatu să întărescă pe Germani în convingerea lor, că stări anormale domnescu dincóce de Laita, că elementele nemaghiare suntu persecutate, pentru că cerú să li se respecte drepturile, să fiă egalú îndreptățite; n'au pututu priu urmare decatu să-i întărescă și în convingerea, că Maghiarii suntu slabi.

Ore ađi n'ar vorbi altfelú fôia unghurescă, decă regimulu unghurescu ar fi revêrsatú multămire pretutindenea, ar fi respectatú drepturile tuturor naționalităților, ar fi contribuitú la desvoltarea lor națională în măsura sarcinelor ce le pórta, în locú să le persecute pe totă linia?

Dër n'a făcutu regimulu unghurescu acestu lucru, pentru că visulu maghiarisării l'a orbitu de n'a vëdutu prăpastia ce și-o sapă și i-a lătatú mințile de nu s'a mai gânditu decatu la ziua de ađi și nu și la cea de mâne. Ér cei carî au căutatú să-lu capaciteze au fostu tratați ca dușmani și ca agitatori, persecutați și întemnițați, calumniați și înfățiați unii ca daco-români, alții ca panslavisti și érași alții ca pangermani.

Urmările se vëdu. Ađi Maghiarii se simtú slabi și nevoiți decă a se pune sub aripile ocrotitoare ale alianței germane.

Cum crede însé Germania să iasă la cale c'unu aliățu, care se teme de propria populațiune de sub stăpânirea sa, c'unu aliățu care fiindu fără putere alérgă la ea și care n'are în vedere apêrarea unor interese comune, ci

numai apêrarea unor interese specifice de rassă?

E cu neputință, ca Germania să nu țină sémă de situațiunea internă a aliăților săi unghuri. Dër acesta privesc politica germană, de care noi n'avemú să ne îngrijimú.

Ceea ce ne privesc pe noi este și rămâne cestiunea noastră de existență națională față cu tendințele de maghiarisare. Și în privința acesta putemú asigura pe guvernamentalii din Clușiu, că decă elementulu unghurescu, care e micu la numărú și duce mai greu la nevoiă, n'a pututu fi germanizatú, când Austria era după Francia cea mai tare putere europeană, atunci cu atățu mai puținu vorú isbuti ei a maghiarisa pe Românii și Sasii, pe Sêrbii și Slovacii din țêrile acestea, alieze-se ei nu numai cu Germania, dër chiar și cu Muscalii.

Rêspunsulu Sobraniei bulgare la discursulu tronulu.

Etă cuprinsulu acestui rêspunsu:

Representanții poporulu bulgaru se simtú fericiti, că potú să presinte suveranulu simțimentele de adêncu devotamentu și de iubire, de care poporul este insuflețit pentru densusu. Representațiunea națională a ascultatú cu bucurie cuvintele principelui, că grațias, păcii generale precum și mulțumitá liniștei și ordinei care domnesc în țêră, drépta cauza a Bulgariei se consolidează din zi în zi și că speră, că guvernulu sub înțelepta lui direcțiune va asigura Bulgariei unu viitoru strălucitu și fericitu.

Deschiderea liniei Zaribrod-Vakarel umple inima poporulu bulgaru cu o dréptă mândria; elu a arățatú, că scie să ocrotescă drepturile sale și să respecte obligatiunile sale, și că posedă darurile și calitățile necesare pentru a și îndeplini singuru afacerile sale și de a îngriji de buna stare și de progresulu său. Călătorii ce principele le-a făcutú în țêră au datú poporulu puțință de a esprima simțimentele sale de adêncu iubire și devotamentu cătră persóna acelaia, care și-a consacratú viața serviciulu patriei și care ține drapelulu independenței și a libertății Bulgariei.

Poporul și va aduce aminte de marele sacrificiu ce face suveranulu său pentru ocrotirea libertății și drepturilor sale, și va fi tot-d'a-una gata să protegă și să apere pe suveranulu și călăzu sa Cuvintele Alteței Vostre regale pentru buna instrucțiune și desvoltarea vitejei armatei bulgare n'au pricinuitú o mare satisfacțiă. Sacrificiile ce poporul face și va face pentru menținerea armatei suntú nisce dovede manifeste de încrederea și de speranța ce avemú într'nea, ér representațiunea națională e convinsă, că sub înalta direcțiune a Alteței Vostre Regale, Bulgaria va avé în tot-d'a-una armata sa instruită, disciplinată și gata să respundă misiunii sale.

Representanța națională neignorândú de locu trebuința indispensabilă și însemnătatea unei bune organizații interioare a Statulu, și studia cu o îngrijire particulară și atențiune tôte proiectele de lege și propunerile pe cari guvernulu

le va presinta Adunării și totú ce i vorú dicta datorii și interesele patriei.

Armatele Europei.

„Neymark” într'unu importantu articolu alu său arățá câtú costă pe Europa armatele, ce marile puteri au sub arme în fiă-care anu, și câtú ar costa decă o conflagrațiă europeană ar isbuoni.

Este interesantú acestu articolu nu numai pentru că totú ce se afirmă într'insulu se basază pe cifre exacte, ci mai alesu pentru-că elu arățá veditu pentru ori și cine, că pacea actuală deja sérăcesce popôrele Europei. Ce ar fi când unu resbelu mai îndelungatú ar bântui?

Ast-felú densusu arățá, că în 1867 statele Europei nu erau datore de câtú cu 66 miliarde franci, a căroru dobândă se urcă pe anu la 2 miliarde și 438 milioane; în 1870 asta se urcă la 77 miliarde, la 1887, adecă după cece anu, 117 miliarde. În decursu de 20 ani dër, datorii s'au măritú cu 51 miliarde, înghițite aprôpe tôte de armată.

Mai arățá, că afară de asta statele europene mai cheltuesc câte 4 miliarde și 528 milioane pentru armată. Astfelú: Rusia 988 milioane, Franța 859 milioane, Englitera 740 milioane, Germania 540 milioane, Italia 343 milioane, Austria 342 milioane, Spania 200 milioane, Turcia 200 milioane, Olanda 70 milioane, Belgia 46 milioane, Portugalia 39 milioane, Svedia 35 milioane, România 29 milioane, Grecia 23 milioane.

Gândindu-ne numai puținú asupra acestorú sume colosale, cu dreptú cuvêntu ne putemú întreba: până când ore popôrele europene vorú puté suporta aceste grozave spese fără a ajunge la falimentu economicu?

Totú acestu scriitoru arățá, că Germania, care în timpu de pace ține sub arme 427,274 ómeni, în timpu de bătăie, în afară de glotași, poporul resculatú, pôte se pună pe picioru de resbelu 1,035,955 soldați. Spania se pregătesce a face o lege, care să dé arme în mâna a 1.520,000 bărbați; Franța are 3,753,000 soldați, Italia 2 milioane, Rusia 3 milioane.

Ast-felú în timpu când aceste puteri arú fi încurate într'unu mare resbelu, ar fi sub arme 12 milioane soldați, pe lângă care ordele Tamelanilor și Dsinghischaniilor abia se potú compara. Unu felú de ametelá te coprinde, când te gândescú câtá cheltuală ar necesita acestu mare numărú de soldați, câtú banu arú trebui pentru hrana lor, pentru arme și alte d'ale resbelulu și unde ar duce asta, decă unu astfelu de resbelu ar ține numai unu anu de zile.

Nu e mirare decă, decă chiar și cei mai optimiști bărbați de statú, gândindu-se la lucrile de mai susu, ajungú la cóncluziunea, că decă astá înarmare chiar în timpu de pace va ține multú, întréga Europă dá falimentu economicu, că numai prin complecta ori pe quartu celú puținú desarmându-se popôrele Europei, potú fi scăpate de cea mai teribilă și gróznică crisă economică.

SCRILE PILEI.

Ni-se scrie din Petroșeni, că Ilustritatea Sa Prea Sântitulú Domnú Episcopu alu Lugosulu Dr. Victoru Mihalyi

Importantă pentru fumătorii de țigări de hârtie
este cea mai fină și cea mai bună hârtie de țigări

LA COCARDE

recomandată de către cei mai renumiți profesori de chimie pentru că e curată și fină și pentru că nu este amestecată întrinsa nici un fel de materie stricăcioasă sănătății. Această hârtie a și fost premiată la Exponația jubilară în Australia de sud cu medalia de aur, pe temeiul calității sale deosebit de bune.

Această hârtie La Cocarde precum și cartușele de țigări făcute dintrinsa se poate cumpăra dela țigări vândătorii de tabac, traficanți, și dela engrosiștii de marfă de Nürnberg și de hârtie din Transilvania.

Publicul se se ferescă de imitațiuni.

Ch. Schütz.

Wien.

180,8-2

Avisul d-loru' abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscut tuturor d-loru' abonați, că mai avem din anii trecuți număr pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peța:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după ameză.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peța la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameză.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameză.
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Răznov-Zărnesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de ameză.
- b) „ Zărnesci la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
- d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Răznov-Zărnesci-Brană: 12 ore 30 m. după ameză.
- b) „ „ „ Zărnesci: 4 ore după ameză.
- c) „ „ „ Săcuime [S. Georgii]: 1 ora 30 minute noaptea.
- d) „ „ „ Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) „ „ „ Săcele: 4 ore dimineața.

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesii la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTUL ROMÂNUL. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, serbător și diverse ocașii, mai ales funebre, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă tot soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis totu' alu' patrulea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania.

Totu' de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Român, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunsfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înveritate și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tôte serbătorile de peste an, de I. Papiu. Un volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tôte opurile de acest soi aparute până acum — având și o notă istorică la fiș-care serbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilită respectiva serbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzarului. Novela originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novela originală. — Continuarea novelei: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântana dorului. Novela populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Godreanul craiului codrului. Balada de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul Sicastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu' trebuie să se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

Branda sau Munta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șulău. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Un volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurul dela Petrosă sau Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu' și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesată.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministerul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Un volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministerului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprind compozițiuni de tot soiul de acte obveniente în referința vieții sociale — se poate întrebuița

cu mult folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de viersuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.